

## 法治政府评估报告：政务公开进步最大，行政执法分数较低

9月26日，中国政法大学法治政府研究院发布《中国法治政府评估报告（2017）》，报告显示，总分1000分，100个被评估城市的平均得分为687.22分，平均得分率为68.72%，较之2016年上升2.41个百分点。“地方法治政府建设的总体水平持续进步，但仍在低位徘徊，七个城市不及格。”

报告同时指出，通过观察各个一级指标的得分率可以发现，法治政府建设的各方面都处于进步中，“依法全面履行政府职能”和“政务公开”的得分率接近80%，说明政府职能的履行随着权责清单的逐步落实，正在趋近于权责明晰。

行政执法成为法治政府建设的短板。依法行政制度体系的指标从原来重制度建设转为更加注重制度实施效果的考察，因此得分率下降，说明制度建设好，但是实施差。

[报告称地方法治水平低位徘徊 信访红头文件等难题待解](#)  
[中国政法大学发布法治政府评估报告：政务公开进步最大](#)

## 环境信息公开指数发布：浙鲁粤多城领先

9月7日，环保公益组织公众环境研究中心（IPE）与自然资源保护协会（NRDC）在北京联合发布“2016-2017年度120城市污染源监管信息公开指数（PITI）”，这是自2009年以来，IPE与NRDC连续第8年对全国污染源监管信息公开状况进行评价。报告显示，120个城市PITI平均得分提高至52.34分，这是自2013年PITI标准升级以来，平均得分首次超过50分。东南沿海和北京、山东等领先地区已经基本达成法规要求，但国内横向比较，东高西低，差距仍然显著，山西、甘肃、黑龙江等成为信息公开低地，且值得关注的是，目前企业信息公开明显滞后于政府信息公开、存在明显短板，难以满足社会期待。

[环境信息公开指数发布：浙鲁粤多城领先，沈阳进入第一梯队](#)

## 全国慈善信息公开平台开通 透明度差或被处罚

在9月5日第二个“中华慈善日”来临之际，民政部今天上午举行全国慈善信息公开平台开通仪式。全国慈善信息公开平台是依据《慈善法》“信息公开”要求建设的统一信息平台，用于慈善组织、慈善信托受托人等慈善活动的参与主体面向社会公开慈善信息。

《慈善法》规定，县级以上人民政府建立健全慈善信息统计和发布制度。县级以上人民政府民政部门应当在统一的信息平台，及时向社会公开慈善信息，并免费提供慈善信息发布服务。截至今天8时，全国慈善信息公开平台已实时公布了全国2134家慈善组织信息、38件慈善信托备案信息，慈善信托合同规模近8.6亿元。

[全国慈善信息公开平台开通 透明度差或被处罚](#)

## 庭审直播有助热点案件去敏感化

一桩法庭审理备受海内外瞩目，台湾居民李明哲涉嫌颠覆国家政权案在湖南省岳阳市中级人民法院一审开庭，一同受审的还有大陆居民彭宇华。李明哲的母亲和妻子从台湾远道而来，旁听了庭审。庭审直播被认为是“推进司法公开、促进司法公正的有力举措”，将法庭上的进展、言辞和证据通过更直观的方式向更广泛的不特定人群传播。

庭审直播和判决书上网，不仅在于满足公众的好奇心，还在于客观上推动和倒逼司法裁量的公正和专业，以及程序的合法、透明。特别是像李明哲案这样的热点案件，司法的认定究竟如何，控辩双方在庭上的对垒情况，包括被告人在法庭上的权益保障和陈述情况，通过庭审直播得到直观展现。

[庭审直播有助热点案件去敏感化](#)

## 财政信息公开道阻且长

中国财政理论奠基人姜维壮先生近日逝世。他重要的贡献在于提倡财政信息公开，接受人民监督。媒体评价说，这些学术思想的提出，具有很强的前瞻性和现实意义。财政信息公开透明是120多年来数代前辈前赴后继努力奋斗的目标之一，与百年前的先行者相比，姜维壮先生显然属于前辈中的晚辈。不论前辈晚辈，为财政公开透明而鼓呼的每个人都应得到崇敬。

2008年国务院《信息公开条例》颁布后，公共财政信息才不再是国家秘密，而在2014年新《预算法》明确规定国家预算等财政信息必须公开后，财政信息公开才有了法律的保障。但在实践中，财政信息公开才刚刚起步。近日公布的《2017年中国市级政府财政透明度研究报告》披露，295家地级及地级以上城市政府的平均得分为49.33分，地方政府债务公开情况更差，平均分仅相当于20分，最低分为0分。

[财政信息公开道阻且长](#)

## 广东地市政府信息公开哪家强？珠海佛山潮州夺魁

广东省21个地级市（包括广州、深圳两个副省级城市）政府信息公开做的咋样？9月24日，由深圳市马洪经济研究发展基金会、中国（深圳）综合开发研究院联合主办的“2016年度广东政府信息公开金秤砣奖评议活动”首次予以评议，珠海市、佛山市、潮州市获得“金秤砣奖”。

一些问题也亟待改进。比如，21个地级市中，有11个未完整公开审计信息或缺失整改情况；部分地级市未公开政府采购违规、投诉处理结果信息，或将这些信息与其他信息混杂在一起，公众检索难度较大；部分地级市未对重大项目信息作充分展示，只是简要通报，不能让公众清晰、全面了解情况。此外，政府机关答复申请的随意性仍较大，不少答复较为随意，不公开信息也不明确告知理由。

[广东地市政府信息公开哪家强？珠海佛山潮州夺魁](#)

## 网信办新规明确网络“群主”责任：谁建群谁负责

国家互联网信息办公室印发《互联网用户公众账号信息服务管理规定》，并于2017年10月8日起正式施行。《规定》出台旨在促进互联网用户公众账号信息服务健康发展，保护公民、法人和其他组织的合法权益，维护国家安全和公共利益。

《规定》明确，互联网用户公众账号信息服务提供者应当落实信息内容安全管理主体责任，配备与服务规模相适应的专业人员和技术能力，建立健全各项管理制度。互联网用户公众账号信息服务使用者应当履行信息发布和运营安全管理责任，积极传播正能量，遵守相关法律法规，维护良好网络传播秩序。

[网信办新规明确网络“群主”责任：谁建群谁负责](#)

## 近期案例

[鄂尔多斯银监会被诉，法律文书既是判决又是裁定？法院：系笔误](#)

[泉州一企业存在滥诉行为 一年内连打 23 起行政诉讼官司](#)

[盐城建湖法院巡回开庭审理一起行政案件](#)

[9 分钟断一起案件？南通中院还真这么做了](#)

[申请信息公开仅获口头回答法院：涉案部门重作行政答复](#)

[履行判决不积极 副镇长被约谈](#)

(完)